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Актуальність. 

Здійснення землеустрою передба-
чає грунтові, геоботанічні та інші об-
стеження земель, завдяки яким отри-
мують інформацію про якісний стан 
земель і виявляють малопродуктивні 
та деградовані землі, які підлягають 
обмеженню у використанні або кон-
сервації. Господарське використання 
таких земель за призначенням є еконо-
мічно неефективним, а тому їх доціль-
но заліснювати. Для півдня України од-
нією з головних порід для їх заліснен-
ня є дуб пухнастий (Quercus Рubescens 
Willd) завдяки високій посухостійкості, 
стійкості до впливу комах та хвороб, 
утворенні підстилки об’ємом 8-26 т/
га, яка здатна регулювати поверхневий 
стік, а, відповідно, і запобігати ерозії 
грунту. Природне відновлення його в 

жорстких умовах росту (типи D0; D1) 
є ненадійним через нестачу вологи та 
інтенсивне розростання трав’яної рос-
линності. Тому основним способом 
заліснення названих площ є створення 
штучних насаджень [9].

Аналіз останніх досліджень та 
публікацій. Проблемам деградації 
земель, їх впливу на довкілля, кон-
сервації та створенню екологічно 
стійких агроландшафтів присвячені 
наукові праці Д.І. Бамбідри, Д.С. До-
бряка, О.П. Канаша, В.М. Кривова та 
інших. Одним із засобів консервації 
деградованих і малопродуктивних зе-
мель є їх заліснення.

Питаннями заліснення території 
півдня України займався Г.С. Іванов [2, 
3]. За його довідковими матеріалами 
введення супутних порід в 5-метрові 
міжряддя культур дуба пухнастого не 
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дало позитивних результатів. За дослі-
дженнями І.М. Маяцького і М.О. Яко-
венка [5] для дуба пухнастого сприят-
ливіші умови створюються в чистих 
культурах. Є.І. Єнькова та інші [1] вва-
жають, що при створенні насаджень 
дуба пухнастого доцільно вводити в 
культури клен татарський і розміщувати 
дуб в одному чистому ряду, або двома 
наближеними рядами. А.Ф. Паладійчук 
[7] рекомендує створювати культури 
дуба пухнастого з участю груші лісової, 
клена татарського і польового, скумпії 
і смородини золотистої. На думку І.Б. 
Остапенко [6] при створенні культур з 
дубом пухнастим доцільно деревні по-
роди змішувати ланками.

Разом з тим, багато аспектів цієї 
проблеми ще досліджуються, є дис-
кусійними і потребують подальшого 
наукового обгрунтування стосовно 
технології заліснення деградованих і 
малопродуктивних земель.

Мета дослідження. Метою дослі-
дження є вирішення питання тран-
сформації деградованих і малопро-
дуктивних земель шляхом заліснення.

Результати дослідження та їх 
обговорення. 

В проектах землеустрою повинні 
найти відображення конкретні про-
позиції щодо параметрів лісових на-
саджень в агроландшафтах та норма-
тивних показниках оптимального за-
ліснення. На рівнинах оптимальним 
залісненням території вважають 25-
30%, а в гірських районах – 35-50%, 
хоч зрозуміло, що лісистість також 
диференційована і за природно-сіль-
ськогосподарськими провінціями. 
Лісистість півдня України дуже низь-
ка (2-5%) і тому потрібно її підвищу-
вати за рахунок виявлених деградова-
них і малопродуктивних земель. 

Дуб пухнастий завдяки невибаг-
ливості до умов зростання розповсю-
джений в посушливих районах на 
півдні України та Молдови. Природні 
насадження його займають вододіли, 
плато, схили південних і західних 
експозицій. Він є типовим ксерофі-
том, відрізняється водоутримуючою 
здатністю і розвиває компактну гли-
бинну кореневу систему. Саме інтен-
сивне розвинення кореневої системи 
в глибину і висока водоутримуюча 
здатність дозволяє дубу пухнастому 
витримувати екстремальні умови пів-
дня. Порівняно з дубом звичайним і 
дубом скельним дуб пухнастий по-
ступається їм енергією росту і про-
дуктивністю, проте набагато стійкі-
ший до засухи. Усихання його порос-
льових дерев навіть 3 і 4-ї генерацій 
на півдні України у найпосушливі-
ший період не спостерігалось.

Без ніяких ознак зниження бі-
ологічної стійкості зустрічаються 
насіннєві дерева дуба пухнастого в 
160-річному (Ниспоренська ЛМС) 
і порослеві в 165-річному віці (Гир-
бовецький лісгосп). Він мало по-
шкоджується ентомошкідниками і 
хворобами. Таким чином, культури 
дуба пухнастого можна створювати 
в екстремальних умовах, де вони від-
різняються довговічністю і високою 
меліоративною ефективністю.

Дуб пухнастий утворює велику 
кількість підстилки. Органічний опад 
дуба розкладається більше ніж за 2 
роки, а тому деревостан упродовж 
всього року покритий суцільним 
шаром підстилки товщиною 3-5 см. 
Підстилка в дубових насадженнях 
має найбільшу вологомісткість по-
рівняно з іншими деревами  і здатна 
утримувати воду  в 2-4 і навіть в 6 
разів більше власної ваги. В той же 
час вона добре пропускає надлишко-
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ву вологу (швидкість просмоктуван-
ня може досягли 0,5 см/сек.). Лісова 
підстилка зменшує прогрівання грун-
ту і фізичне випаровування з верхніх 
горизонтів, а при її розкладанні по-
живні речовини надходять у грунт, 
покращуючи його властивості. 

Культури його доцільно створю-
вати на суцільно підготовленому 
грунті. Щоб більше накопичити во-
логи в грунті підготовку його по-
трібно проводити за системою чор-
ного пару. Якщо дозволяють умови, 
оранку проводять на глибину 45-50 
см. На схилах підготовку грунту про-
водять в залежності від їх крутизни. 
При крутизні 8°, в тому випадку, коли 
немає небезпеки прояву ерозійних 
процесів, підготовку грунту мож-
на проводити суцільно. На схилах, 
крутизною 8-15°, можна прокладати 
смуги впоперек схилу. Ширина смуг 
має бути в межах 1,2-1,5 м. Відстань 
між центрами смуг доцільно прийма-
ти 2,0-2,5 м. Щоб уникнути ерозій-
них процесів на схилах від 15 до 25-
30° належить проводити прокладку 
терас по горизонталях з оберненим 
ухилом. Після влаштування терас 
їх необхідно переорати на глибину 
25-27 см і більше. Для прискорення 
змикання крон в культурах тераси 
доцільно розміщувати якомога ближ-
че одна до одної. Звичайно, відстань 
між терасами приймається від 2 до 4 
метрів. На схилах, крутизною біль-
ше 25-35°, де за технікою безпеки 
небезпечно застосовувати механіз-
ми, вручну влаштовують площадки 
довжиною 1,5-2,0 м і шириною 0,5 м. 
Відстань між площадками в ряду 1,5 
м, а між рядами 2,0-2,5 м. Площадки 
розміщують упоперек схилу в шахо-
вому порядку. При підготовці грун-
ту смугами сіянці деревних рослин 
розміщують по центру смуги. При 

влаштуванні терас сіянці дуба треба 
розміщувати на врізній її частині, а 
чагарник – на насипній. На площадці 
висаджують 3-4 сіянці.

В перші роки росту, при посіві жо-
лудів на постійне місце, корені його 
сходів проникають на значно більшу 
глибину, ніж при садінні сіянців. Тому 
при створенні культур з участю дуба 
пухнастого перевагу треба віддава-
ти посіву жолудів на постійне місце. 
Оскільки урожай жолудів у дуба пух-
настого буває не часто, їх необхідно 
використовувати раціонально. Після 
збору жолудів дуба пухнастого до 
осені їх зберігають за технологією, 
розробленою для дуба звичайного. 
Одним із способів раціонального ви-
користання жолудів є вирощування 
посадкового матеріалу в розсаднику 
упродовж 1-3 років. Для цього після 
рясного врожаю восени або навесні 
треба жолуді висіяти в розсадник. При 
осінньому посіві жолудів на глибину 
7 см схожість вища, ніж при посіві їх 
на глибину 5 см. При весняному по-
сіві схожість вища і сіянці досягають 
більших розмірів, якщо жолуді висіва-
ти на глибину 5 см. Краща норма висі-
ву жолудів – 75-100 штук на погонний 
метр. Після появи перших чотирьох 
листочків потрібно провести підрізку 
коренів сіянців на глибині 10-12 см. 
Наступної весни викопують усі сіян-
ці, відбирають кращі за розмірами для 
садіння в культури, а дрібні – висад-
жують тієї ж весни в розсаднику для 
дорощування. При цьому у 2-річних 
саджанців буде сформована компак-
тна коренева система, яка полегшить 
садіння цих саджанців на постійне 
місце і збільшить їх підживлюваність 
в культурах.

Створення культур з розміщенням 
посадкових місць рядами має перева-
ги перед садінням площадками, бо це 
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дозволяє механізувати роботи, пов’я-
зані зі створенням культур, а головне, 
при цьому формуються відносно рівні 
стовбури дерев і крона розвивається 
рівномірно в усіх напрямках. Дуб пух-
настий відрізняється повільним ро-
стом. Для забезпечення змикання гілок 
у віці 10-12 років потрібно ряди розмі-
щувати на відстані 2,5 м один від одно-
го. В рядах відстань між сіянцями при-
ймається 0,5-0,7 м. Якщо ж розмістити 
ряди в культурах через 5 м, то змикан-
ня гілок не спостерігається навіть у 23 
роки, тобто в цьому випадку площа ви-
користовується нераціонально. 

Досвід показав, що кращими під-
гонними породами для дуба пухна-
стого є клен татарський, кизил, глід, 
свидина. При господарській необхід-
ності можна вводити в культури дуба 
пухнастого бірючину, розміщуючи 
її в суміжних з ним рядах. Аличу в 
культури дуба пухнастого можна 
вводити в умовах з достатньою кіль-
кістю вологи в грунті, інакше це не 
дасть позитивних результатів.

Початкова частка дуба пухнастого 
в культурах має бути в межах 50-60%. 
Тому в культурах з участю дуба пух-
настого можуть бути прийнятні такі 
схеми змішування: 1 ряд дуба пухна-
стого, 1 ряд підгонної породи або ча-
гарника; 1 ряд дуба пухнастого, 1 ряд 
клена татарського в чергуванні зі сви-
диною, кизилом або глодом по три по-
садкових місця; в ряду дуб пухнастий 
висаджується ланками по 3-5 посадко-
вих місць з кленом татарським. М.С. 
Улановський рекомендує створювати 
культури дуба пухнастого по деревно-
чагарниковому типу, застосовуючи в 
підлісок скумпію, кизил і клекачку [5].

Механізований догляд за грун-
том в міжряддях доцільно прово-
дити впродовж 5 років за схемою 
5-4-3-2-1. Ручний догляд за грунтом 

в межах захисної смуги саджанців 
треба проводити до змикання гілок 
в рядах, яке наступає через 3-4 роки 
після створення культур. В перший 
рік розпушування грунту і видалення 
трав’яної рослинності в межах захис-
ної смуги рекомендується проводити 
3 рази за вегетаційний період. В кож-
ний наступний рік зменшується по 
одному догляду за рахунок осінніх і 
літніх прополок. За цей час коренева 
система дуба досягає глибини 2-3 м, 
що робить його біологічно стійким 
при задернінні грунту в екстремаль-
них умовах півдня України.

Заліснення вкраплених деградова-
них і малопродуктивних угідь впли-
ває на рівень вирощування сільсько-
господарських культур. Для прикла-
ду, позитивний вплив захисних лісо-
насаджень поширюється на відстань, 
що дорівнює 25-30 висотам дерев, а 1 
га лісосмуги заввишки 10 м захищає 
25-30 га полів [4]. 

Висновки і перспективи

Під заліснення доцільно відводи-
ти ті деградовані й малопродуктивні 
землі, які виділені у групу консерва-
ції – трансформації з необоротним 
переведенням їх в інші угіддя.

Найприйнятнішою породою для 
залісненя деградованих і малопро-
дуктивних земель півдня України є 
дуб пухнастий з такими підгонними 
породами як клен татарський, кизил, 
глід, свидина, бірючина.

Для приживлюваності сіянців дуба 
пухнастого потрібно дотримуватись 
рекомендованої технології вирощуван-
ня посадкового матеріалу в розсаднику 
з подальшим створенням культур.

Висока еродованість земель Украї-
ни потребує досліджень питання тран-
сформації деградованих і малопро-
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дуктивних земель шляхом заліснення 
також в інших регіонах, які відрізня-
ються типом лісорослинних умов.
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***
Рафальская Л.П., Заячковская Б.Б.
К ВОПРОСУ ТРАНСФОРМАЦИИ ДЕ-

ГРАДИРОВАННЫХ И МА-ЛОПРОДУКТИВ-
НЫХ ЗЕМЕЛЬ В СИСТЕМЕ ЗЕМЛЕУСТРОЙ-
СТВА

В  Украине  площадь  эродированных  зе-
мель  составляет  31%  территории  госу-
дарства, а в южных областях - более 45%, 
где  облесение  достигает  2-5%.  Одной  из 
незаменимых  лесомелиоративных  пород 
для залесения названных земель в экстре-

мальных условиях Степи Украины являет-
ся  дуб  пушистый.  Приведены  технология 
выращивания его посадочного материала, 
подготовки  почвы,  оптимальные  схемы 
смешения  пород,  размещения  посадочных 
мест  и  состав  культур  с  участием  дуба 
пушистого

Ключевые слова:  дуб  пушистый,  тех-
нология  выращивания  посадочного  мате-
риала, подготовка почвы, схемы смешива-
ния  пород,  размещения  посадочных мест, 
состав культур

***
Rafalska L,  Zayachkivska  B.
ABOUT PROBLEM OF 

TRANSFORMATION DEGRADED AND 
FEW-PRODUCTIVE LANDS IN LAND 
MANAGEMENT SYSTEM

The  total  area  of  eroded    areas  is  31%  of 
Ukrainian  territory  and  exceeds  45%  in  the 
Southern  part  of  the  state  where  percentage 
of  forest  lands averages  just  2-5%. One of  the 
essential  agroforestry  species  for  afforestation 
in extreme conditions of south Ukraine are Pu-
bescent oak. Technology of planting stock culti-
vating, tillage, optimization of patterns of wood 
species  compounding,  seeded  placement  and 
culture schemes with participation of Pubescent 
oak are described.

Keywords: Pubescent oak, cultivation tech-
nology  of  planting  material,  soil  preparation,  
circuit mixing of species , placement of planting 
seats, the composition of crops


